

坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。

——习近平 2020年11月16日至17日在中央全面依法治国工作会议上的讲话

安徽电大召开系统建设座谈会

本报讯 12月16日，安徽电大系统建设座谈会在合肥召开。安徽电大党委书记、校长郑汉华，党委副书记张敏，党委委员、副校长诸咸斌出席会议。铜陵职业技术学院、蚌埠学院、中共黄山市委党校、淮南联合大学、马鞍山职业技术学院、淮北职业技术学院、合肥职业技术学院、宣城职业技术学院等八所合并电大分校所在院校的相关领导应邀出席会议，有关分校负责人及省校有关单位、处室负责人参加会议。

郑汉华主持会议并致辞。他介绍了本次座谈会召开的背景，通报了学校办学服务、推进更名转型和开放大学建设情况。他在会议小结时对合并电大分校负责人长期以来兢兢业业的工作给予充分肯定，向当地党委、政府和所在院校党委、行政领导对电大的重视支持表示感谢，并希望他们一如既往地关心支持电大改革发展，贯彻落实好教育部关于推动广播电视大学更名转型的工作部署和省教育厅、国家开放大学相关工作要求，加强联系、科学谋划、形成合力，共同推进全省电大系统更名转型，共同推进全省开放教育高质量发展。

座谈会上，与会的八所院校校领导做了交流发言，充分肯定了电大在服务经济社会发展和全民终身学习中发挥的重要作用，介绍了各校的经验做法，并就进一步加强全省电大系统建设、推动开放大学建设提出了许多意见建议。他们表示，将进一步重视支持电大工作，全力配合做好电大更名转型工作，积极促进高等教育、职业教育与继续教育、开放教育的深度融合发展。

会议传达了学习了《教育部关于印发〈国家开放大学综合改革方案〉的通知》和国家开放大学2020年工作推进会精神，通报了“十三五”期间全省电大招生及系统建设有关情况。会议还就安徽电大与合并电大所在院校建立定期协调沟通机制达成一致意见。

(朱悦 胡叶)

安徽电大扎实开展第三个“宪法宣传周”系列活动

本报讯 2020年11月30日至12月6日是第三个“宪法宣传周”，12月4日是第七个国家宪法日，为深入学习宣传习近平法治思想，弘扬宪法精神，维护宪法权威，我校精心组织开展了以“深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神”为主题的宪法宣传周系列活动。

12月3日上午，党委中心组组织学习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神。会议要求深入学习领会习近平法治思想的重大意义、科学内涵和核心要义，扎实推进依法治校、依法治教工作。学校印发了《关于开展2020年“宪法宣传周”系列活动的通知》，组织各党总支、直属党支部和各院系、处室通过多种形式，学习习近平法治思想，特别是关于宪法的重要论述，使宪法精神深入人心，以宪法精神凝心聚力，引导广大教职工做尊法、学法、守法、用法的合格公民。

活动期间，学校充分发挥课堂主渠道作用，开展宪法宣传教育活动。12月4日下午，校“七五”普法讲师团成员、开放教育学院教师以“深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神”为主题，为学生讲解宪法知识。学校信息技术与网络技术中心教师以“加强网络安全意识”为主题，给学生解读了《网络安全法》，引导大家共同营造安全、健康、文明、和谐的网络校园。我校与辖区文明创建结对单位——合肥市阳光小学联合开展了一场宪法宣讲活动。校“七五”普法讲师团成员、网络教育学院教师以“学法用法遵纪，做守法好少年”为主题，为合肥市阳光小学学生上了一堂生动有趣的宪法宣讲课，现场互动充分，气氛热烈。

活动期间，我校通过校园网、电子显示屏、微信等多种方式，开展宪法宣传活动，在全校营造了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围，推进了法治校园建设。

(宣传部张文娟)

安徽省终身教育学分银行揭牌暨安徽高校继续教育合作联盟成立大会在我校召开

本报讯 12月24日，安徽省终身教育学分银行揭牌暨安徽高校继续教育合作联盟成立大会在安徽远程教育大厦五楼会议室召开。省委教育工委委员、省教育厅副厅长储常连，省教育厅高教处处长张尔省，教育厅副厅长储常连，省教育厅高教处处长张尔省，主任科员梅梅应邀出席会议，来自合肥工业大学等省内52所高校分管校领导及继续教育学院负责人、安徽继续教育网络园区管理中心、安徽省终身教育学分银行管理中心有关人员百余人参加大会。安徽电大党委书记、校长郑汉华致欢迎辞，大会由校党委委员、副校长朱彤主持。

储常连代表省教育厅对大会的顺利召开表示祝贺。他指出，党和国家非常重视继续教育的发展，成立终身教育学分银行和高校继续教育合作联盟是贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，特别是发展继续教育、构建服务全民终身学习教育体系重要指示精神的重要举措。他要求，要深刻认识成立终身教育学分银行和高校继续教育合作联盟的重要意义，切实发挥在发展继续教育、构建终身教育体系中的引领性和指导性作用。储常连勉励奋战在继续教育战线上的同志要积极主动适应新形势，拓宽新视野，团结一致、共同努力，不断推进继续教育工作持续、科学和健康发展，为建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好安徽作出应有贡献。

郑汉华代表学校对参加大会的领导嘉宾表示欢迎。他简要介绍了安徽电大转型发展和网络园区的建设情况。他希望把终身教育学分银行和安徽高校继续

教育合作联盟的成立作为新起点，明确定位，找准思路，聚焦重点任务，发挥在线教育优势，在省教育厅的指导下，切实履行好学分银行管理中心和园区管理中心的职责，与各兄弟院校一道，为服务继续教育高质量发展，建设终身教育体系和学习型社会作出应有的贡献。

张尔省宣读《安徽省教育厅关于成立安徽省终身教育学分银行的通知》。储常连、郑汉华和合肥工业大学副校长郑磊，安徽医科大学党委常委、副校长吕雄文，滁州城市职业学院党委委员、副院长施向阳共同为学分银行和合作联盟揭牌。联盟理事长单位、联盟成员本科高校、高职院校代表分别发言。

大会审议并通过了联盟的章程、组织架构和联盟宣言，通过了联盟理事长单位、副理事长单位、常务理事单位。合肥工业大学当选安徽高校继续教育合作联盟第一届理事长单位，秘书处设在安徽继续教育网络园区管理中心。

成立安徽省终身教育学分银行和安徽高校继续教育合作联盟是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，主动适应长三角地区一体化发展，满足社会成员多样化的继续教育和终身学习需求，全面建设新阶段现代化美好安徽发展的战略需要，将助力提升安徽高校继续教育服务能力，为高校和企业事业单位合作搭建良好的平台，构建形成“政、产、学、研”多方融合、协同发展的继续教育生态体系，为安徽继续教育发展注入新能量、新动力。

(安徽继续教育网络园区张俊生)

教育部职成司委托项目结题工作专题会议在安徽电大召开

本报讯 12月10日，教育部职成司委托项目“基于信息化的高等学历继续教育融合发展与监管服务探索”结题工作专题会议在安徽广播电视大学远程教育大厦召开。省教育厅高教处主任科员梅梅，合肥工业大学、安徽大学、安徽农业大学、安徽工程大学、合肥学院等高校继续教育学院负责人及有关专家参加会议。会议由安徽继续教育网络园区管理中心负责人主持。

会议对各负责高校与网络园区的前期工作与努力给予肯定，同时希望相关高校团队提高站位，在继续教育网络园区创新发展的实践基础上，凝练成果，总结经验，继续群策群力，按计划、分步骤、

高质量完成委托项目的结题工作，为教育部职成司决策提供安徽方案。会上，各高校分别汇报所负责的结题总报告的内容撰写情况，以合肥工业大学继续教育学院党总支书记张辉教授为代表的专家分别提出修改完善建议并讨论交流。与会同志建议下一步精准把握研究问题，总结提炼高等学历继续教育基于信息化的融合发展与监管服务的机制创新与实践亮点，形成可借鉴、可推广的改革路径。

会议还就委托项目结题下一步分工和时间安排进行讨论并达成了一致。

(安徽继续教育网络园区袁舒雯)

学校召开党委中心组集中学习(扩大)会

本报讯 12月15日下午，学校召开党委中心组理论学习扩大会议，党委书记、校长郑汉华主持会议。学校党委委员、党总支(直属党支部)书记、各部门主要负责人参加学习研讨。

会议认真学习了习近平总书记在中央政治局第二十六次集体学习时的重要讲话精神和11月30日中共中央政治局会议精神，集中研学了《中国共产党章程》、习近平同志《论党的宣传思想工作》等内容，学习传达了省委十届十二次全会精神等，并围绕学习内容和学校工作实际开展了研讨交流。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记近期

重要讲话指示精神，进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话指示精神上来、统一到中央和省委决策部署上来；要抓好《中国共产党章程》的学习，做到自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章；要深入学习贯彻习近平同志《论党的宣传思想工作》，在学懂弄通做实上下功夫、见成效；要认真学习贯彻省委十届十二次全会精神，扎实谋划好学校“十四五”规划，加快推进开放大学建设，努力为新阶段现代化美好安徽建设作出新的更大贡献。

怎么做才能增强免疫力

12月15日是世界强化免疫日。自然界的生物体由庞大到微小，哪一类都可能对人类造成伤害。现代人类高密度的群体化生活，给病菌创造了传播捷径。如何防住这些病菌？是人类必须面对的问题。

免疫系统需要受“教育”

在与疾病的斗争中如何应对这些无孔不入的微小病菌，古人已经有了哲学层面的洞悉——“正气存内，邪不可干”。我们都知道新生儿很柔弱，但他们已经做好了充分准备来面对自然的各种挑战。从跌跌撞撞，到身姿矫健，需要一个摔倒重来、常年学习的过程。与此类似，我们人体免疫系统也要经历一个漫长的学习过程，这样才能真正拥有抵御疾病的“正气”。

只有在与自然抗争中学习，在与看不见的病菌斗争中学习，身体才有“正气”，才会有我们所说的免疫力。如果任由病菌攻击，人类将会损失惨重，甚至肺炎是如此，人类历史上许多的传染病更是如此，但人类的生存智慧是无限制的。在逐渐发展起来的近现代免疫学中有一项重要的进步，就是通过疫苗来抵御病菌。

现代社会能够欢聚一堂、互通有无，背后有一项重要的保障措施在支撑着。就是通过科学手段用疫苗“教育”免疫系统，使得它壮大得足以抵御许多病菌。

疫苗要“因材施教”

人类与自然的生克关系永无

(下转2、3版中缝)

又是一年近岁末，我希望自己是清醒的、力量的、发光的，如果可以，再加上瘦削的。

起码有一颗爱美的心嘛，我暗戳戳为自己辩解。

因为热爱，我们选择自己想要的生活，努力成为自己想要成为的样子，一次次的抉择、上路、结束、启程、纠结、彷徨，直至冲出桎梏、一飞冲天。爱这个字，轻抚心灵，赋予我们无限力量，循环、衍生、成长，触及希望、拥抱世界。

突然想起一位老友跟我说过，她最爱希腊神话里的西西弗斯，虽然一眼望去，他像个可悲的傻子，但是回看他的一生，她认为他是光，是热，是力量本身。虽时至今日，我不认同也不辩解，但她独特的视角和观点，也让我眼前一亮，惊喜异常。同时还有思考给人带来的快乐，那种独有的清醒的奇妙感。

穿梭在这个城市大街小巷里的每一个陌生人，背后是一个个家庭，一份份牵挂，忙碌奔波，总有一盏灯为你驻足守候，因为爱吧，日子总是有奔头。

突然想到爷爷最初的时候喜欢给陶陶唱，“我是一颗螺丝帽”，再后来被逐渐同化，开口就唱起了“我有一只小毛驴”，时光和爱的神奇之处可能就在于，在悄无声息中让人主动改变，并欣然接受，因为，值得。

岁末了，不想一键重启我的2020，往者不可谏，来者尤可追。继续努力，每一位精致的猪猪女孩、猪猪男孩们。

(教师教育学院)



晚秋 丁中\摄

慢、人行道三种道路。但最让表弟记忆犹新的是老汽车站十字路口的红绿灯和路中的交通岗亭，每当他看到行人和车辆行走时都要服从红绿灯和交通岗亭里的交警叔叔的安排时，就发誓长大后要当这威风凛凛的交警。为了儿时的梦，表弟刻苦学习，如今终于梦想成真。

妹妹出生后，爷爷经常带着她在池河大道上看大小客车奔驰而行。她看到十字路口不但有红绿灯，还有交通管理探头，而且有6车道供不同需求的人们行驶。最吸引她的是街头小游园，她可以在里面尽情地玩耍。

上初中后，她再次陪爷爷来到池河大道时，发现池河大道上全部安装了闯红灯自动记录系统、测速设备、动态监控球机和社会治安探头。爷爷感叹说：“池河道变化好大，原来经常因为乱停乱放导致堵车的现象居然不见了。”她指了指上面的智能摄像头告诉爷爷，假如司机不按交规行走，就会被智能摄像头自动拍到，一旦被拍，司机就会被罚款。

几代人见证了一条路的变化。作为电大学子，我们要努力学习，认真工作，为新阶段现代化美好安徽建设贡献力量。

(滁州分校)

一条公路的变化

□ 秦德高

风”，就跑到当时的老气象站大坡坂下等候。等到爸爸长大一些时，一种名字叫三轮车(三蹦子)的车每天为明光酒厂拉运红高粱而穿梭在这条大道上。

表弟和我都是地地道道的80后。在表弟的记忆里横贯定城、连接南北交通的主干道叫“池河大道”，在他眼里那是一条最宽的道路，因为有快、



镜象

嗣珈\摄

2020年11月11日上午，我在浙江台州女儿家，突然接到来自合肥的电话，说我爱人骑电动车摔倒在合肥的马路上，目前正在拨打120急救电话(打电话的是一位不认识的路人)。于是我以最快的速度在晚上7点之前赶到合肥。

我爱人被120急救车送进了合肥和平路第二人民医院。后来知道，我爱人早晨骑电动车到菜市场买菜，这是他比较熟悉的路线。今天他在路上行驶的时候，环卫工人刚刚洒过水，他怕滑倒就下意识按了刹车，就是这一刹车把他从车上摔出来了。他膝盖着地，趴在地上。等他起来的时候，发现自己的头没事，就是膝盖的骨头已经陷进去了。经过入院检查“髌骨粉碎性骨折”。手术在合肥市和平路二院进行，非常顺利，术后也恢复得不错。我爱人经过入院治疗手术之后，现在已经出院在家里康复中。

出院后我亲自为他办理了缴费手续。我平时对医保并不是太理解，对条条款款始终处在懵懵懂懂之中。通过这次办理后，我才理解了它的含义！首先，体现了政府对普通老百姓的关爱呵护。我们每个月有一定数量的费用，盖着地，趴在地上。等他起来的时候，发现自己的头没事，就是膝盖的骨头已经陷进去了。经过入院检查“髌骨粉碎性骨折”。手术在合肥市和平路二院进行，非常顺利，术后也恢复得不错。我爱人经过入院治疗手术之后，现在已经出院在家里康复中。

其次，意外来了不要着急，要知道求助。

世上还是好人多，我爱人意外摔倒的时候，边上没有亲人。是路人，是不相识的人帮他打120，对他进行搀

意外来时，医保保驾护航

□ 朱佳明

扶、安慰。事后想感谢都找不到这些好心人。我们的社会好人做好事是不留名的，他们不图回报，只是在有人需要帮助的时候，他们伸出友爱的双手。

意外无处不在，医保保驾护航。我们是普通普通的退休职工，平时过着平平淡淡的退休生活。感到舒适、安逸、平安、稳定。当意外突然来临时，我们没有慌张无助，我们稳稳当地住住院治疗。因为有党和政府，生活有保障，有依靠，有着落，我们就安心了。生活在当下，真的感到好幸福。

(离退休工作处)

看电影《夺冠》有感

□ 鲍婷婷

有自己的节奏很容易让对手牵着走，摆正心态找准自己的位置，找到自己的节奏，这样才能轻装上阵打出自己的水平。当我听到这句话时，我顿时想明白一些事情，自己要是有一种空杯心态，这样才能装得下东西，也才能将自己的水平发挥出来。

郎平说“球可以输，人不能输”。比赛本就有输赢，自己在赛场上不能放弃自己。输球可能是因为我们的技术确实不如对手，但是自己也要拼尽全力去做好该做的，内心如果放弃，那就是真正的失败了，不到最后一刻都不能放松。没有人能够保证自己一定能赢，对手可能在最后的几分钟内将战局扭转，女排如此，人生亦如此。

在那个年代，中国人的每一次成功



王娅\摄

